新民健康

更多咨询请加入"上海名医"、"新民健康"微信公众号 或拨打新民健康会员中心热线

021-**80261680**



本报新民健康工作室主编 Ⅰ总第 195期 Ⅰ 2018 年 3 月 7 日 星期三 本版策划:叶雪菲 视觉设计:薛冬锟 编辑邮箱:xmjk@xmwb.com.cn

复旦大学附属中山医院徐汇医院普外科执行主任陆品相 过节胡吃海喝易诱发胆源性胰腺炎 ·旦发病致死率较高需及时就医

叶雪菲

元宵节刚过,人们还沉浸 在节日的氛围中, 亲朋好友聚 餐更是时有发生。46岁的王先 生天天酒桌上的"约会"不断, 日前,他突然出现剧烈腹痛呕 吐,到医院检查发现,原本就患 有胆石症的他, 因为暴饮暴食 结石从胆囊内掉落堵塞了胆总 管导致了急性化脓性胆管炎伴 急性胰腺炎。医生及时通过内 镜取出结石支架引流, 才缓解 了他的病情,否则就会有生命 危险。复旦大学附属中山医院 徐汇医院 (上海市徐汇区中心 医院) 普外科执行主任陆品相 提醒, 很多胆结石患者容易在 暴饮暴食等不规律饮食之后易 诱发胆源性胰腺炎,严重的为 急性坏死性胰腺炎,这是一种 死亡率较高的疾病,因此,一旦 发病需及时就医。

胆结石患者切忌暴饮暴食

急性重症胰腺炎死亡率高达 30%以上, 而 70-80%的急性重症胰 腺炎是由于高脂血症、胆道疾病、酗 酒和暴饮暴食所引起。陆品相主任 介绍, 急性胰腺炎大多是不良生活 习惯引起,暴饮暴食、饮酒,尤其是

招:若有胆结石、胆囊炎等胆道基础 疾病的市民, 节假日期间应尽量避 免暴饮暴食及饮酒;平时喜欢大鱼 大肉、体型偏胖的市民建议定期体 检,切勿过度饮食油腻、刺激的食 物,以免高血脂"爆表"造成脂源性 胰腺炎。发现问题后,应及时调整饮 食习惯和生活方式, 饮食注意营养 结构比例均衡,多吃蔬菜、水果和薯 类,注意食量与体力活动均衡,坚持

陆品相主任介绍, 胆石症引发 的急性胆源性胰腺炎患者占到急性 胰腺炎患病的一半以上,成为急性 胰腺炎的首要发病因素。与一般的 胆绞痛不同, 胆源性胰腺炎的发作 更为剧烈。患者一般会出现剧烈腹 痛,尤其表现为上腹部束条带样疼 痛,并可向肩背部放射,并伴有恶心 呕吐、发烧及巩膜黄染等症状,此时 应及时去医院检查。

医联体让医疗服务能力 大大升级

复旦大学附属中山医院徐汇医 院(上海市徐汇区中心医院)普外科 已有80多年的历史,现为徐汇区尖 峰学科和医院重点扶植发展的学 科。2016年4月中山医院和徐汇区 中心医院成立联合体后, 普外科由 (徐汇区中心医院)院长、国内外著 名肝外科专家周俭教授领衔, 著名 胆道专家刘厚宝教授为学科带头 人,陆品相主任为普外科执行主任, 著名专家孙惠川、郭大桥、艾志龙、 姚礼庆、钟芸诗等教授分别为肝脏 外科、血管外科、甲状腺、胃肠、微创 内镜等各亚专业的学科带头人。普 外科病房扩充至3个病区,下设肝 胆胰外科、胃肠外科、乳腺甲状腺外 科、血管外科、腔镜内镜微创外科等 五个亚专业组,为进一步扩展普通 外科和相关学科的医疗服务能力, 建立了首家将外科手术与消化内镜 诊治和影像学诊断相结合的"杂交 手术室"

医联体发展至今, 依托于中山 医院普外科平台, 徐汇医院普外科 学科获得了综合发展, 专科重视各 级医师相应技术能力的培养, 保证 各亚专科可持续发展。加强对中青 年医师讲行核心技术的培养, 使其 临床能力不断得到锻炼与提高。鼓 励中青年医师积极创新, 开展了多 项特色技术及新技术。现已建立了 一支由中青年外科专家、医师组成 的成熟梯队(主任医师2名、副主任 医师5名、主治医师9名,硕士生导 师名,博士4名,硕士3名),形成了 年龄、学历、职称梯队合理,技术全 面的团队。



陆品相 主任医师、兼职教授

复旦大学附属中山医院徐汇医院(上海 市徐汇区中心医院)普外科、内镜中心

上海市消化内镜学会委员、上海市 抗癌协会胃肠专业会委员,上海市抗癌 协会大肠癌专业会委员。上海市抗癌协 会微创外科专业委员,上海市抗癌协会 内镜专业委员会委员

主要从事普外科和内镜中心工作

对老年跨难度病人的手术和围手术期处理及内镜下的微创治疗具有丰富 的临床经验。擅长胃肠道癌症的外科治疗,各种消化道疾病内镜诊断及治 疗,包括消化道息肉、黏膜下肿瘤、早期癌的内镜下诊断和治疗,消化道良 性狭窄的扩张及支架治疗,胆胰腺疾病的内镜逆行胰胆造影术治疗等。



张德祥

副主任医师, 医学博士

复旦大学附属中山医院徐汇医院(上海市徐汇区中心医 院)普外科副主任医师、复旦大学胆道疾病研究所成员

擅长肝胆胰和胃肠道良、恶性疾病的诊治,尤其在胆道结石和复发结 石的诊治方面有较深造诣。



张正东

副主任医师、医学博士

复旦大学附属中山医院徐汇医院(上海市徐汇区中心医 院)普外科副主任医师

熟练掌握了普外科常见疾病及部分疑难病例的诊断及治疗,能独立 开展普外科常规三类手术及部分四类手术。

3.8 国际妇女节关注女性健康

压力山大 卵巢早衰盯上"白骨精"

现代社会,30 多岁就遭遇 停经的女性日益增多。然而很 多人对此都没在意,也就忽略 了及时调理和治疗。其实,过早 停经是由卵巢早衰造成的,如 今已发展为女性的常见病之 一,尤其发病年龄趋于年轻化, 在白领女性中比例更大。上海 中医药大学附属岳阳中西医结 合医院妇科主任董莉表示,治 疗卵巢早衰关键是早发现、早 治疗。女性一旦发现自己月经 量减少或忽然停经, 要及时往 看医生,切不可拖延,错过治疗

"现在工作压力大,不拼命 怎么行。"身为企业高管的刘小 姐,几乎以公司为家,工作之余 也没闲着,不断报班学习,以便 储备知识。但三十岁刚过,她就 发现月经量少了,后来,不仅月 经乱了,还开始潮汗、烦躁。上 医院一查,雌激素水平低下,黄 体天生素、促卵泡激素水平升 高,被诊断为卵巢功能减退,医 生建议在药物支持下,尽快要

董主任解释说,现代女性



不仅要承担家庭生活所带来的 压力, 也承受着日渐加重的社 会工作压力,这使得部分现代 女性,尤其是职场"白骨精",过 早出现月经量少、月经稀发,甚 或闭经、不孕等症状,常常伴有 面色潮红、烘热汗出、情绪波 动、白带减少、性欲低下、阴部

干燥等类更年期症状。"这些症 状往往提示着你的卵巢功能已 经出现了衰退的迹象, 如不及 早治疗,可能发展成为卵巢早 衰,还会导致不孕不育。

然而,不少女性对卵巢功 能早衰不在意,甚至认为不来 月经倒轻松,根本不到医院治 疗。大多数卵巢功能早衰都是 因为不孕时才发现的。董主任 指出, 出现卵巢功能早衰若不 及时治疗,任其闭经,会使患者 出现骨质疏松、心血管病变及 脂质代谢紊乱等症状。

目前西医主张采取激素替 代疗法治疗卵巢早衰, 但使用 时间较长,很多中国女性因恐 癌心理而不敢尝试。而中医认 为卵巢早衰主要由脾胃虚弱、 饮食不当、情志失调等原因, 导致气虚虚弱、肝肾亏虚而 起,故治疗须治病求本,祛除 病因,综合调理, 董主任强调: '一旦被戴上卵巢早衰的'帽 子',并非意味着不孕,关键要 摆脱精神上的压力,调整好心 态,必须医患配合,坚持不懈,

才可能成功。

警惕"会捉迷藏"的宫颈息肉 过大或可致不孕

30 岁的孙女士经常出现月经拖拖 拉拉不干净,来潮七八天了,还会有一些 褐色的分泌物,常常近10天才能彻底干 净。多次做妇科检查和 B 超都没有发现异 常,也吃过调理药物,但仍不见好。直到一 次月经中期的妇科检查发现的宫颈息肉 摘除后,孙女士月经拖拖拉拉的现象才彻

对此,中国福利会国际和平妇幼保健院 宫颈门诊主任吴丹介绍,像孙女士这样的情 况,临床上很常见。她解释,宫颈息肉易被忽 略。因为多数患者缺乏明显症状,即使有症 状大多也较轻微, 主要表现为白带附血丝, 或在性生活后少量出血,或像孙女士一样表 现为月经淋漓不净持续时间长;部分患者平 时可有黄色白带,伴异味;还可表现为绝经 后阴道流血。

大多数息肉都是医生做妇科检查时 才被发现,医生没看到息肉不代表息肉不 存在,因为息肉也会"捉迷藏"。多数息肉 有根细细的"蒂"位于颈管内或宫腔内,常 常在月经干净后缩进去,月经快来潮时脱 出来。"还有一种情况:未婚没有性生活的 女性,若有息肉长时间生长,会脱至阴道 口外,患者常因阴道口有肿物脱出来就

从出血本身来说,宫颈息肉对健康影 响不大, 而长期慢性炎症形成的宫颈息

肉,恶性变的可能很低,报道为0.7%。因 此,患者不必过于担忧。已婚女性除了必 需要做的宫颈细胞学检查(TCT)和 HPV 检测以外,吴丹主任提醒,一旦发现宫颈 息肉, 应积极治疗, 一般以手术摘除为主, 摘下的息肉应送病理检查,以排除有否发 生恶变。但如果息肉较大,基地很宽或蒂 很粗,单纯摘除手术比较困难,可以行 LEEP 电圈切除。宫颈息肉摘除后也容易 复发,术后需要定期体检或到医院复查。

单纯的小息肉对怀孕的影响不是很大, 但如果息肉不及时摘除,会慢慢长大,阻塞 宫颈口,可能妨碍精子的诵路而影响怀孕, 或者息肉引起不规则出血诱发炎症,也会引 起不孕。另外孕前如果发现宫颈息肉建议及 时摘除,否则在孕期息肉可能会反复出血引 发炎症,引起流产可能。

宫颈息肉是可以预防的, 吴丹建议, 除做好经期、产后或流产后的保健外,日 常生活中,保持外阴部卫生,保持性卫生, 防止阴道炎和宫颈炎。现在流行的各种 "女性洗剂"不建议频繁使用,尤其不建议 经常阴道冲洗,否则会破坏阴道微生态环 境的'自净'功能。每天用清水清洗外阴即 可,专业洗剂还应在医生建议下使用。此 外,要勤晒被褥,官穿棉织品内裤并勤洗 勤换等。在此基础上,定期的妇科体检也 是十分重要的,如TCT、HPV 检查等。